2012年11月



世界粮食安全委员会

第三十九届会议

2012年10月15-20日, 意大利罗马

国际农业发展基金会(农发基金) 总裁的讲话

各位阁下,

尊敬的各位代表,

各位同事,

女士们、先生们:

今天有 8.7 亿人得不到足够食物满足其最基本膳食需要。有 8.7 亿人辛苦劳作,却只得到很少食物,这就是大多数贫穷、粮食没有保障的人们的命运。

此外,粮价不稳导致需要购买粮食的农村穷人生活更为困难。

多年来粮价被人为压低。今天,粮价上涨趋势反映出粮食需求增长这一实际情况。贫穷的小农户需要有手段增加其供应,保持可持续增加供应,发展企业,满足需求。

但是对贫穷农民来说,投资是一项高风险活动。他们需要得到明确可靠信号,即价格居高不下。他们还需要有应对手段。

但是我们所看到的情况并非如此。当今市场波动给贫穷小农户带来风险和不确定性,使他们难以适应,不敢对自己农场投资。

为尽量减轻粮农组织工作过程对环境的影响,促进实现对气候变化零影响, 本文件印数有限。谨请各位代表、观察员携带文件与会,勿再索取副本。 粮农组织大多数会议文件可从互联网 www.fao.org 网站获取。 2 CFS 2012/39/Inf.8

显然,我们的任务非常艰巨。我们有大量议程,世界粮食安全委员会可发挥 重要作用。

今年粮安委已做出重大贡献,将该议程的方方面面都整合到《全球战略框架》,本周各位将讨论该框架。在危机期,无论是临时危机还是长期危机,在我们努力增强农村穷人抵御力的过程中,粮安委肯定是指导协调行动的重要工具。

粮安委是使粮食安全领域所有利益相关者,包括国家政府、农民组织、民间社会、私营部门、国际金融机构、技术机构等,当然还有驻罗马各联合国机构,联合起来的唯一全球论坛。

最清楚不过的是,必须设立一个政策协调论坛。我相信,粮安委将迎接这一挑战。现在我们比以往任何时候都更加协同工作,并得到斯瓦米纳坦博士领导的一个世界级专家组的支持。

今年早些时候通过了《土地和其他自然资源权属负责任治理自愿准则》,这 就是表明粮安委具有使利益相关者联合起来这项能力的一个明确信号。

这并不是一个容易的进程。谈判非常艰难。但每个重要角色都可以发声,最后终于达成共识。农发基金支持制定该准则,期望支持政府实施该准则。

我们已完成了新的土地权属准则的谈判,现在应该努力制定负责任农业投资准则。正当发展中国家农村地区投资快速增长时,必须制定该准则,以增强发展中世界农业领域农场最大投资者的能力。

这些投资者就是小农户本身。我希望在吸取以往经验教训的基础上,以较低的费用及时制定该准则。农发基金愿意支持粮安委讨论这方面事项。

我们知道小农户包容性农业投资的长处和变革力量。上周粮农组织《世界粮食不安全状况》报告的调查结果就强调了这一点,该报告指出,农业所产生的国内生产总值增长对于减轻低收入国家贫困的效果,是其他领域所产生的国内生产总值增长的5倍。在沙哈拉以南非洲,这一比率则为11倍。

今年国际社会努力为可持续发展议程创建工具及制定准则,在该项工作中, 粮安委也可以发挥重要作用。

各位阁下、女士们、先生们、各位同事:

愿各位在本周富有成效、愉快,祝粮安委第三十九届会议圆满成功。 谢谢各位。